



■ 江初昕

乌柏经霜红似火

家乡的山谷河边多有高大粗壮的乌柏树。这种乌柏树随性而生，茶园菜地都能觅其踪影。乌柏树春天新叶簇簇，夏季绿树成荫，最喜是深秋时节，乌柏树经风霜浸染，由黄变红，随后越来越深，如火似染，一树绯红；殷红如赤，满树沥血。远远望去，这儿一丛，那儿一簇，给偏僻安宁的山乡带来一道亮丽风景。

乌柏树是很容易生长的，村头祠堂边上就有几株高大的乌柏树，枝繁叶茂，树冠如盖。粗壮的主干，要三四个小孩子手牵着手才能把它抱住。春夏之际的翠绿茂密，冬日大雪弥漫，朔风日紧，严寒催逼的时候，它都是那样铮骨凌空，挺立荒原。

每天晨曦微亮，漫步于外的乡间小路上，茂密的乌柏树是鸟儿的乐园，在高大挺拔的树枝上筑巢。树上各种鸟雀“叽叽喳喳”鸣叫个不停，用它们明亮的鸟鸣声迎接每一个清晨的到来。每到深秋临霜时期，绚丽的乌柏叶仿佛燃烧了整片田野，单就一棵棵来看，就像刚出嫁的少女搭起的红盖头，那白胖的乌柏籽以“犹抱琵琶半遮面”之媚态，在红叶的掩映间

彰显着一份矜持与羞涩。黄昏中，夕阳的余晖斜射过来，铺上满眼的金灿灿，乌柏的叶子在夕阳中显出一片火红。河里的水在夕阳的映衬下，也显出了秋韵的底色。远山一簇簇乌柏的叶子是显目耀眼的，目光逮着飞舞的落叶上下起落。一树树乌柏红叶仿若是田野里一面面鲜红的旗帜，在温煦的秋阳里自在地飞扬。

历代文人墨客对乌柏树的红叶多有赞扬。南朝民歌《西洲曲》里有“日暮伯劳飞，风吹乌柏树”的诗句。南宋陆游也有诗云：“乌柏赤于枫，园林二月春”。清人王端履在《重论文章笔录》中曾这样评论：“江南临水多植乌柏，秋叶饱霜，鲜红可爱……”。现代作家郁达夫也对家乡的乌柏树一往情深，他在《江南的冬景》中描述道：“钱塘江两岸的乌柏树，则红叶落后，还有雪白的柏子着于枝头，一点一丛，用照相机照将出来，可以乱梅花之真”。

霜降节气，乌柏籽也就可以采摘了。乌柏树叶子也由赤红渐渐变成了暗红，有的离枝而去，随风飘洒于树底下，宛若是铺上了一层猩红的地

毯。我们一群孩子踩落在飘落的红叶上，“窸窸窣窣”把一地的红叶搅得漫天飞舞。俯下身子，去捡拾地上红得像火一样的红叶，直到手里抓不下为止，用绳绑扎起来，两只手上的红叶就像熊熊燃烧的火炬一般，大家围在一起跳着舞，一副欢欣雀跃的样子。树上的叶子稀疏了，便露出了雪白的乌柏籽，一簇簇，一丛丛的乌柏籽在冬日的暖阳下显得格外耀眼注目。采摘乌柏籽的日子终于如期而至。大人搭起长梯，用长长的棍子绑牢月牙镰刀，猴子般的爬上粗大树梢。缀满枝头的乌柏籽随着“喀嚓”的声音，纷纷坠地。落在地上红红的叶子上，雪白的乌柏籽躺卧于赤红的叶子堆里，宛若是一幅静止的油画一般。

站在山岗上极目四望，漫山红遍，层林尽染。深秋的红色，注定了生命最后的底蕴。飒飒的秋风中，乌柏树满树的红叶向着深秋的田野作最后的告别，仪式简约，夕阳为证。我心中装满了满树的火红，漫天飞舞着红色的信笺，野岭沟畔，翻飞着簇新的华章。

人在画中游

李海波 摄

■ 魏益君

霜降

站在季节的深处
把心底的眷恋
凝结成霜
将秋天深深地珍藏
因为霜降
植被草木变得颜色丰富
深秋里的叶片
都染上了深沉与优雅
润染成季节的情绪
满树的柿黄
红透的霜叶
飘摇的芦花
守候着秋天最后的颜色
将秋的韵味极尽彰显
在节气里行走
用心感知季节里的那片霜露
霜降见霜，米谷满仓
用熟稔的农谚
喂胖了日子
霜降
守候在季节的末梢
埋藏着秋的心事
将一往情深
送给另一个忙碌日子

小院秋韵

■ 卜庆萍

迈出夏的门槛，走入秋的篱院，清爽的笑意弥漫在空气中。沿着秋的蹊径走去，秋意倏然从四面八方围拢过来，眨眼间整个身心便裹在了密密麻麻的秋色里。

离开城里的秋阳，回到乡下老家，独坐小院，倾听天籁，放飞思绪，悠然遐想。抬头望去，天空高远得出奇，仿佛要离我们远去，寻求更高的境界。又宛若洗过一样，洁净蓝雅，恬淡朗润。几片白云缓缓游弋，不忍离去，不知是依恋天空，还是迷恋秋阳大地。风，掠过树梢，簌簌然像秋的絮语。几声清脆的鸟鸣，荡漾在含有泥土香味的空气里。抛却了城市的拥挤和喧嚣，浮躁的心境变得澄明阔达，怡然盈实。置身乡下小院的温雅，便拥有了一派自然灵动，一份淳朗从容。暖柔的秋阳下，一片片秋叶飘下来，那是秋天的精致和明快，

季节的纯真和升华。

农舍简朴而端庄，小院清新而明丽，不高不矮的院墙挡在周围，迎着院门是一道绘着“祈福呈祥”画面的壁画，散发着五彩斑斓的民俗气息。门前几株月季，有一朵没一朵地开着。小女捕捉鲜花上翩翩飞舞的蝴蝶，又时而在妈妈面前嗲气撒娇，声调微细，温婉轻柔。几只欢快的鸟雀蹦蹦跳跳，旁若无人，只顾在院子里觅食，猛然又被惊飞，钻入云天，变成一个小黑点，融化在博大的蔚蓝里。在农家小院里，品味着家庭的融乐与和谐，感受着秋天的明媚与安谧，自是惬意至极。

秋已然到来，洒下一片秋韵，滴落一串祥和，但对夏还是极力挽留，轻抹出半黄半绿的写意。玉米堆积在小院中央，黄灿灿闪着亮光，向秋风诉说着丰收的喜悦。墙角的一架

芸豆，脱掉了绿色外衣，些许皱巴巴的叶子悬在空中，让人一眼就看到了秋天的张扬。另一侧，萝卜仍在疯长，蒲扇一样的叶子墨绿墨绿，在秋天的舞池里，漾着一波又一波绿色涟漪，使人感到夏天并没离我们远去。

院子里有两棵树，一棵是枣树，还有一棵也是枣树。枣树的叶子尚未落尽，满树枝丫饱含笑意，舒展手臂，挽着秋风。

秋风习习，秋燕南飞，小院蓄满了脆脆的呢喃。柿子、葡萄盛满了箩筐，秋的金黄，秋的硕果，挤满小院的每个角落。屋角、墙头上三三两两的秋草，忍不住探头探脑，像要走上前来与人分享秋的成熟。几丛黄色的秋菊，在微微秋风中滚来滚去，像一团团毛茸茸的童话，伴着孩子们的欢声笑语，沐着秋色秋韵，灵动在乡下老家的小院里。